

昆赛组合唱出黎歌新曲调

谈起黎族歌曲,脑海里总会回响起竹木乐器的旋律和激昂洪亮的声音。五指山的“昆赛组合”以黎歌创作为基础,在传统黎歌中融入现代音乐元素,不仅在海南岛内广受赞誉,收获众多奖项,日前,其凭借独特的音乐风格登上央视的舞台,将黎歌魅力展现给全国观众。

昆赛组合2019年成立,由90后、00后的少数民族青年组成,除了一位成员来自云南壮族,其他成员都来自海南不同的黎族方言区,目前成员有黄志龙、郑龙帆、黄爱、陈龙祥、王莹5位成员。

“唱好黎歌,传承黎歌,是为了让更多的人能够欣赏到黎族文化的魅力。”黄志龙说。

南国都市报 记者 余育桑



昆赛组合(黄志龙供图)

“一拍即合”因黎歌而相聚

昆赛组合的成员怀揣着相同的梦想和热情,像磁铁一样相互吸引,不谋而合地聚在一起。

“为了能将黎歌唱给更多的人听,就报考了音乐教育类的专业,在学校里认识了同样热爱黎歌的同学,大家一起唱歌。”身着黎族服饰的黄志龙回忆起在学校读书时的情景。

黄志龙说,同学们对黎歌的音韵和曲调有着共鸣,课余时间就相约一起唱歌,有时来了兴致会即兴表演,大家想成立一个歌唱组合。

“当时他在学校里和我说要不要一起唱黎歌,一起成立歌唱组合,我想都没想就加入了。”郑龙帆说。

“我和志龙是同班同学,听到他在唱黎歌

的时候就非常感兴趣,便主动加入他们一起排练歌曲,一起创作。”黎歌独特的魅力同样吸引着来自云南的黄爱。

2019年,昆赛组合成立,“昆赛”在黎族语言里的意思是黎人的意思。同年12月,他们参加三亚市首届黎族苗族民歌大赛并荣获冠军。

将传统和现代元素交织打造新曲调

黄志龙说,黎歌要让更多的人接受,就要融入现代音乐的元素和技巧。

为此,昆赛组合在排练时使用吉他、电子琴、叮咚、鼻箫等乐器编排曲调,根据曲调、音韵填词,将传统黎歌改编,既保留黎歌的古韵也融入全新的曲调。

黄志龙介绍,昆赛组合如今创作的音乐,

以五指山为背景,以黎族题材为主,融入了新的作曲方式。

《从那篱笆过》原本是黎族民歌,表达黎族男女青年的爱慕之情,歌曲音律古朴粗犷,曲调悠扬,加入阿卡贝拉的演绎方式后,让旋律更加优美。2021年11月,昆赛组合曾代表五指山市参加全省“群星奖”表演,参赛歌曲《从那篱笆过》在黎族原生态的唱法上融入阿卡贝拉的方式,让评委眼前一亮,并拿了第一名。

“《茶乡黎韵》以五指山茶文化为灵感,采用了流行音乐唱法。”黄志龙说,这首歌结合五指山地区黎族人民采茶有感而创作,副歌部分是黎语,主歌部分是汉语,邀请知名的音乐人周毅完成编曲,在2023年正式发布。

把黎歌唱给全国观众听

对昆赛组合而言,无论是传统黎歌还是新式黎歌,都是为了让黎歌跟上时代步伐,将黎歌传承下去,让更多的人听到悠扬的曲调。

“去年曾被邀请参加央视的一档民歌栏目的录制,第一次把黎歌带到全国性的舞台。”黄志龙说,2023年昆赛组合首次登上央视演出,成员们更加坚定了传承黎歌的想法。

昆赛组合不仅在演出和创作上下功夫,还凭借着对黎歌的理解,把黎歌带到了村庄的公益课堂上,教孩子们学习黎歌。

“我们不仅要唱给全国的观众听,还要教会更多的人,让黎歌能一直传承下去。”黄志龙说,将来有所成就后,想开一个工作室,配置专业的录音设备,录下更多的黎族歌曲。

专题

洁力净滩靓岸 海口园林环卫系统开展海岸线海草清理工作

近日,受冷空气和洋流变化等因素影响,海口部分海岸海草飘来不少海草。为了及时清理海草,保持海岸线洁净美观,方便市民游客畅玩海滩,海口园林环卫系统加大保洁力度,负责各区的环卫企业纷纷增派人手,连日开展海滩海草清理工作。

3月2日,天空还飘着小雨,天气湿冷,在海口美兰区的海岸边,来自海口京美公司的环卫工人正在抓紧时间清理飘到岸边的海草。该公司快速反应启动应急预案,开展海岸线海草清理整治部署:一是调配环卫应急人员、作业工具和车辆设备,同时号召办公室全体人员参与此次清理活动;二是重点区域重点部署,对东营海岸线、白沙门公园、碧海银滩沙滩等海草堆积多的区域进行网格化部署、地毯式清理。

党员干部主动担当作为,大家干劲十足,沿着海岸线,用镰刀等工具将海草从水中、沙子中切割耙出,一一拾进编织袋中,并将装有海草的编织袋收集搬至沙滩摩托车上,由沙滩车摩托车运送至清运车上转运末端处理。

该公司有关负责人介绍,截至3月2日,海口京美公司共出动作业人员1360人次,1台铲车、8台沙滩摩托车、4辆垃圾清运车,清理海草及海洋垃圾180吨。

同一天,福龙马海口公司也积极安排人员开展“净滩”作业。该司水域驾驶员



环卫工在海岸边清理海草(海口京美环卫供图)



一起清理海草(海口龙马环卫供图)

陈家祥在海口湾区域的礁石上冒雨而行,一边走,一边将海草装入手中的垃圾袋。

陈家祥说,天气冷还飘着雨,但是大家都没有选择周末休息,而是坚持在岸边清洁海草。

“公司负责的区域礁石多,作业的时候要十分小心。”陈家祥展示了自己的装备——防水工作服、雨鞋、救生衣、橡胶手套,以及镰刀、夹子等工具,他介绍说,石头缝里的海草很难清理,有些挂住了,

要费很大力气才能拽出来。而且石头很滑,走的时候要小心,还要注意别被礁石棱角、贝壳划到。

“福龙马海口公司一直注重海上环卫的建设,建立健全了应急系统,此次海草事件发生,第一时间就启动了应急预案,每天出动100人次清理海草。”福龙马海口公司城区作业部部长张文甫介绍说,这次海草潮比1月底那次量还要大一些,仅3月1日一天,就清理了约

30吨海草。为了做好海岸线保障工作,福龙马海口公司增派人手,并配备了1辆垃圾压缩清运车、2辆高压清洗车等车辆,快速清运海草。

近日,海口玉禾田环卫公司等环卫企业也纷纷开展行动,加强辖区的保洁工作,持续推动“净滩”。该公司从2月28日开始,每天投入人员约350人次,清运车3台,拖拉机1台,铲车1台,每天清运海草约50吨。(康景)